



江苏银行
BANK OF JIANGSU
融你我 融无限



没想到，退休比上班还忙

南通有个“护学奶奶” 校门口义务上岗8年

她叫明玉荣，今年63岁，是南通市崇川区南园社区的一位普通居民，退休8年了，可她一点都没闲着，家人说她比上班更忙。上午，她是平安社区志愿者、“大院管家”，下午她组织社区老年人唱歌跳舞，是“文艺队长”，每天下午4点半和清晨7点，她雷打不动来到南通名城小学校门口，在路边站岗引导交通，小朋友们亲切地喊她“护学奶奶”。8年来，明玉荣坚守护学岗位，风雨无阻，并带出一支70多人的“护学岗”志愿者队伍，一起为2000多名学生的出行安全保驾护航。

现代快报记者 仲茜/文
施向辉/摄



8年来，明玉荣风雨无阻坚守护学岗

江苏推选

感动热线

025-96060

封9

责编：陈曦 美编：徐支兵 组版：滕爱花
2015.2.4 星期三

缘起

人车合围校门口 目睹多起事故

2006年9月，明奶奶的小孙女上小学，老人每天都会准时接送小孙女去上学。可每每去接送孩子，明奶奶发现，都不是件容易的事，特别是下午放学接孩子，更要耗费一番力气，“家长、孩子、车子都挤作一团，鸣笛声、喊叫声也十分嘈杂。”

原来，孙女所在的学校是南通数一数二的名牌优质小学，每到放学，2000多个孩子陆续走出校门，来接孩子的上千位家长，在校门形成合围之势。“从校门到沿街马路，都是等着接孩子的家长。”明玉荣介绍说，“家长们基本上是以校门为中心，围成一个半圆弧线，向外扩散十多米，场面十分混乱。”

家长们有的开私家车来，有的骑电动车来，人和车一下堵住大半幅路面，不仅影响道路交通秩序，还存在诸多安全隐患。一次，明奶奶亲眼见到一辆汽车倒车时撞倒小男孩，小男孩当场被撞倒，脑门着地，半颗牙齿撞断。在这一幕发生之前，现场也有不少家长看到，想提醒孩子，朝男孩和司机大喊，可现场声音嘈杂，喊叫根本不起作用。

还有一次，早上7点多上学，一辆私家车停在校门口，一个小女孩高高兴兴地从车后座跳下来，但她没有注意车后方有车驶来，刚下车走两步，就被疾驰的电动车撞个正着，小女孩只能哭着忍受皮肉之苦，还没进学校门就被送去医院。

“这校门口太可怕了。”明玉荣总结说，小孩子交通安全意识淡薄，自我保护能力弱，上学放学途中肆意追逐打闹，实在危险。明玉荣一心想着，要拿出个办法来，改变校门口混乱的状况。

组团

短短三个月，护学队伍扩充至70人

说来也巧，2007年，城中小学搬至濠东路新校区，离明玉荣所在的社区不到1公里。“这下好了，到了我的地盘，我一定要想办法管理好。”2007年10月起，明玉荣尝试做起交通疏导员。

一个人的力量总是有限的，加上校门口所在的濠东路，是南通市区的一条交通主干道，每天早晚高峰，车多拥堵，校门口的混乱情况更令人堪忧。

明玉荣很想组建一支志愿者队伍。“现场疏导，让家长们也学会排队，小车在内，大车在外，尽量不发生混乱，保障孩子安全。”

明玉荣在组织工作上很有经验。退休后，她被大家推选为平安邻里党支部书记、邻里理事长，带领居民自治。“说白了就是自己服务自己”。社区治安巡逻队、为老服务队、文化娱乐队，都是在明玉荣的带领下创建起来的。这一次，

要组建“护学岗”志愿者队伍，明玉荣又率先带头动起来。

“一开始以为明大姐是爱管闲事，没想到她十分认真，大家都被她的热情、坚守感动了。”队友吴女士说。“谁家都有孩子，看到那个混乱的场面，心里都要打战。”队友杨大爷说，将心比心，不少退休老人都加入了志愿者队伍，义务上岗。

短短三个月，明玉荣发起的“护学岗”队伍扩充至70人，每周近百人次轮班上岗，早晚各45分钟，每时段至少5人在岗。

“能够组建团队，要拜多位粉丝所赐。虽然都是老年人，但大伙都青春焕发，充满力量，热情上岗。”明玉荣说，安排值班表原本是件琐碎的事，但队员们素质高、觉悟高，都认真负责，“只要值班表排出来，大家都能克服困难，坚守岗位。”

坚守

哪里有她 哪里就有平安

如今，明玉荣和她的护学岗已坚持8年了。前年，她的小孙女小学毕业上初中了，但明玉荣仍然坚守小学校门口的护学岗。“只要学校学生上学，我就到岗。”用她自己的话说，这样做一是以身作则，乐于奉献，二是带动他人，培养队伍。

“我还想得到大家的认同，护学岗不是管闲事，它是义务奉献，而广大家长的肯定和感激，也成为大家坚持的动力。”在明玉荣心里，护学行动已然成为一项事业，而她首先要做好表率 and 推动作用，才能让更多人也坚守岗位，将这一好事持续下去。

“我还希望，有新的开始。”明玉荣所说的开始，是护学岗得到南通市教育部门的重视，2014年，明玉荣曾被邀请介绍经验，让护学岗能在更多学校门口推广。

这些也是老伴所说的“退休比工作时更忙碌，也比干工作时出色”的原因。老伴还悄悄地告诉记者，“大家对她的敬佩，也多了一分。而我的敬佩，就是化作全力支持，分担更多家务。”



在明玉荣的感染下，好多人义务加入护学队伍

互动方式

让我们分享你的感动

■热线

拨打感动热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

■电邮

您可以写下他们的故事发送给我们，发送邮件至gandongjiangsu2014@126.com，并留下您的联系方式。

■微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

■微信

先在“查找公众号”中搜索“现代快报”，关注我们；之后，将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框，加标签#感动中国#，发送给我们，同时留下您的联系方式。

现状

校门口有了护学岗，家长放心多了

“两个人在路口，负责不让机动车进入校门口区域，两个人负责从车后座抱孩子，还有一个则引导孩子进校门，引导非机动车绕行。”明玉荣说。

经过实践，护学岗的老年志愿者总结出经验，和学校后勤处老师一起制订出“校门口交通规则”。

例如人车分流，定点停车，在指定地点，由护学奶奶帮忙，从车后座快速抱孩子下车。学校分年级分时段放学，一字排开，有序延长放学学生队伍。学生按年级分成不同的上下学时间。高年级上学早、放学晚，低年级上学晚、放学早。学生按班级，出校门依次向左、向右转，和自己的家长会合。

每当有车辆不遵守停车线，快速穿越校门口，穿着红马甲、戴着小红帽的护学奶奶们便会挺身而出，挥舞着小红旗，提醒车辆慢行、

绕行，多次化险为夷。

特别是冬天，有的家长给孩子穿戴很厚，自己也戴着帽子骑电瓶车，转弯、停车时都有危险。这时，只要你依次排队骑行至校门口的指定停车点，护学奶奶就会帮忙，把孩子从车后座抱下了，“车在外，人在内，既保证了安全，也节省了时间。”

有了“规矩”和引导，校门口的交通状况果然变得有序起来。前两天下午在校门口，有家长跟记者说，护学奶奶的到岗，就像给他们吃了一颗定心丸。

“多了一层保障，放心多了。”路口的交警也介绍说，现在在校门口情况好多了，司机家长都能自觉遵守校门口交通规则，即停即走，很少会堵塞路面。“时间长了，家长形成了习惯，都能自觉遵守秩序，道路上其他机动车也不受影响。”